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ABSTRACT

This research aimed to study the opinion of piano teachers in Music. Campus
for General Public, College of Music, Mahidol University towards piano assessment.
The population in this research was 40 piano teachers. The Research instrument was
a questionnaire given by the researcher. The statistics used in data analysis of this
research were percentage (%), mean (; ), and standard deviation (S.D.).

It was found that:

1. When considering piano teachers’ understanding about piano

assessment, most pianoteachers agreed on the method of piano assessment

(¥ =3.72).
2. When considering self-development in piano assessment, most piano

teachers agreed on the skills which are considered necessary in piano assessment
(* =4.29).

3. When considering difficulties and obstacles in piano assessment, most
piano teachers have problems in piano assessment (x = 3.10).

4. When considering piano performance examination grade, the opinion

of most piano teachers is similar on this topic of piano assessment.
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